



# 柬埔寨金邊天金道院訪道 暨吳哥古城記遊

◎ 張國文

久聞陳樹旺點傳師在柬埔寨開荒辦道成就非凡，尤其是在不同國度、語言及風俗民情的地方，短短5年的時間裡，就成立了兩間公共中堂；一間位在首都金邊市，一間位在實居省，度眾無數，令台灣道親們讚嘆不已！此次遂由林秀玉點傳師召集訪道團，前去柬埔寨做學習之旅，同時也藉這機緣到吳哥古城觀光；於是7天的行程就此訂下，共有24位道親參加，自高雄小港機場出發，途經越南胡志明市轉機，於傍晚時分抵達金邊機場。

柬埔寨位居中南半島南邊，北與泰國、寮國相鄰，東南與越南為界，是一個農業國家，工、商業尚不發達，經濟比較落後，據導遊的說法是因為內戰的緣故。氣候屬熱帶雨林型，沒有冬天、颱風及地震；但因尚未開發，導致人民窮苦、公共建設不足、路況

不佳而交通不便。全國75%是平原，地勢低窪，因此雨季時積水嚴重，導致農作物收成不好、農民生活困苦。

第二天早上7點30分，一行人出發前往天金道院，距市區約半個小時車程。陳點傳師、蕭月宏壇主、來自台北的道親以及當地道親已在門口列隊迎接，我們一行人在異地聽到熟悉的歡迎歌聲，內心有說不出的感動，感覺特別溫馨！

陳點傳師帶領我們參觀中堂及周邊環境。這一天是星期日，中堂有開班，當地道親近百人參班；雖然言語不通，但大家用道心交流，可說溫馨滿堂。陳點傳師說：「東國交通建設還不完善，有些道親要坐1至2小時的車，中途還要轉車，要聽道理比台灣辛苦多了！」看到當地道親的發心，再想想台灣如此舒適的環境，我們能不努力嗎？

開班時，恭聆點傳師賜導、蕭壇主及各位講師講述專題；10點半休息，享用點心——喝奶茶、吃法國麵包。據陳點傳師說明，當地道親為了趕上課，一大清早就得出門，到了這時候，肚子也餓了。中午，中堂準備了飯盒，簡單解決了民生問題；下午繼續上課並安排帶動唱。最後一節心靈迴響，聽當地道親分享對道的體驗；有一道親全家求道，也都來參班，對道非常誠心，令人讚佩。最後，在大家歡送的掌聲中，結束了訪道行程。

隔天，我們驅車前往著名的吳哥古城，雖不到300公里路，因有一段路況不好，所以花了6個多小時，沿途看到了淹水的農田。

吳哥城是西元9到15世紀吳哥王朝統治時期所建，12世紀是該王朝最鼎盛時期，文化燦爛，是當時中南半島最強盛的國家；15世紀末，因暹羅（泰國舊稱）入侵佔領吳哥城，王朝因避戰亂將國都南遷到金邊。後又受

越南侵略，王朝日漸衰敗，西元1863年淪為法國殖民地，直到1953年才脫離法國獨立。王朝南遷後，暹羅也無心經營而放棄吳哥城，因此荒廢在叢林中，西元1861年，法國生物學家亨利·穆奧在叢林中發現此一遺址，才使古城重現；這些遺址因為歷盡戰爭及風雨的破壞，長久荒沒在叢林中。

吳哥古城的建築都是由一塊塊砂岩堆砌而成，完全不用泥沙石灰做填料，是靠卡榫連接完成；我們實在難以想像在千年以前，如何把一塊一噸重的石頭堆到70公尺高，而且這麼堅硬的砂岩又是如何雕成這麼複雜、細膩的圖案；尤其是女皇宮遺址雕工最為精細，堅硬的石頭上刻出如木刻般的線條，真可謂石雕品最上乘之傑作。

最後一天，我們搭乘遊船遊覽洞里薩湖，它是東南亞最大的淡水湖；雨季時面積達一萬平方公里，是臺灣面積的四分之一左右。學校、教堂、醫院、商店等等，都設在水面上。水上人家一家大小都擠在一艘小船上，靠捕魚為生，小孩則做觀光客生意，倒也樂在其中；只是生活在搖搖晃晃的小船上，讓人覺得人生真如浮萍。

結束了這次學習之旅，大家心裡由衷讚嘆陳點傳師對道的真修實煉，讓東國無數眾生都沐浴在道的春風法雨中。



▲ 道寄韻律時間，活潑展現。